



## 归化球员再回归，但“余波”还未了——

# 伊万重点关注山东泰山

3月8日，中国足协公布了伊万科维奇上任后中国男足国家队的首期集训大名单，一共31名队员。

今天，国足已经正式进入备战36强赛与新加坡队两回合比赛模式，队员今天中午前到深圳报到集中，参加亚冠的山东泰山国脚将于13日之后到队。今天下午，中国男足将进行伊万科维奇上任后的首次训练。

专题撰稿  
特约记者 赵睿

### 国足集训名单(31人)

武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太、王振澳、李帅、李昂、王大雷、刘洋、高准翼、陈蒲、谢文能、李源一、费南多、赵博、程进、韦世豪、艾克森、戴伟浚、朱辰杰、蒋圣龙、高天意、谢鹏飞、李磊、林良铭、张玉宁、李可、刘殿座、邓涵文、巴顿、王上源

### 国奥集训名单(26人)

刘祝润、贾非凡、于金永、谢文能、史松宸、刘浩帆、王钰栋、蹇韬、木塔力甫·依明卡日、胡荷韬、朱越、金顺凯、梁少文、阮奇龙、陶强龙、阿布拉汗·哈力克、陈宇浩、艾菲尔丁·艾斯卡尔、杨梓豪、刘俊贤、拜合拉木·阿卜杜外力、黄子豪、徐彬、段德智、向余望、杜月微



刘欣 摄

在国足本期集训名单当中，王振澳、李帅、李昂、高准翼、谢文能、李源一、费南多、赵博、程进、艾克森、邓涵文、巴顿、李可得到国足教练组的推荐，刘彬彬、蹇涛、吴曦、徐浩峰、吴少聪、徐新、谭龙、王秋明等亚洲杯的国脚暂时无缘国家队。落选的队员情况多种多样，比如有伤、出场时间少、状态不好等，所谓的“清洗关系户”说法其实并不能令人信服。中国队大名单是动态调整的，毕竟大名单公布的时候，中超只踢完一轮，挑选队员有很大局限性，暂时落选的亚洲杯国脚只要状态符合要求，态度上没有问题，今后还有机会为国效力。

正如本报之前报道的那样，老将中36岁的谭龙和35岁的吴曦没有得到征召，1995年出生的程进、1999年出生的王振澳、2001年出生的谢文能三名绝对的国家队新人进入大名单，可以视为中国队发出的一个年轻化信号，只是因为中国队马上面临重要比赛，保持稳定是必须的，不宜步子迈得过大。入选本期集训大名单的新面孔，也很难说今后一定能在国家队中站稳脚跟，毕竟这份名单是伊万的助

手提供的，在中超各队中还有不少有待伊万发现的“遗珠”，昨天晚上伊万科维奇就观看了中超第二轮深圳新鹏城与天津津门虎的比赛。

本期名单另一个特点，费南多、艾克森、李可三名入籍队员重新披上国足战袍。费南多因为受伤错过了国足去年的集训和比赛；艾克森因为状态并不好遭到弃用；李可则是因为没有按期报到被开除，如今他们都得到国足的征召。另一名入籍队员阿兰据称是暂时婉拒召唤，他希望自己状态更好的时候再回到国家队。特别值得一提的是，个别入籍队员与原主帅扬科维奇的关系破裂，整个事情的余波或许会影响到本期国足集训，不排除国足集训名单微调的可能。按照中国队集训的惯例，大名单上也一定会有递补队员，以备万一。

从今天开始，中国队战术打法按照伊万的执教思路进行改造，待到山东泰山七名国脚到队后，中国队的战术合练更贴近实战。据了解，伊万非常重视山东泰山队员，并不是因为山东泰山是他的老东家，而是打过亚冠的队员，状态、攻防转换节奏都要比没

打过亚冠、近期比赛也少的队员要好一些，例如李源一的状态就相对更符合教练组的预期。当然，在俱乐部表现出色，并不说明在国家队里也能是如此，还需要适应伊万的战术打法。

伊万比较关心场地情况，在天津举行的媒体见面会，尽管行程安排很紧凑，他仍了解了“水滴”体育场的情况。中国队在深圳集训期间，使用深圳足协的光明训练基地，那里有经过国际足联草坪检测机构验收的场地，伊万非常满意。

与此同时，成耀东率领的中国男足国奥队也公布了26人集训名单，备战今年4月开赛的卡塔尔U23男足亚洲杯。陶强龙、刘祝润、艾菲尔丁·艾斯卡尔、拜合拉木·阿卜杜外力、蹇韬领衔，年仅17岁的浙江队小将王钰栋也入选大名单。此外，刚刚首次入选成年国家队大名单的谢文能同时入选国奥队。根据安排，国奥队将于3月13日起赴香河国家足球训练基地、阿联酋集训。2024年U23男足亚洲杯将于4月15日至5月3日在卡塔尔举行，中国国奥队与日本、韩国、阿联酋队同分在B组。

## U20女足小组出局——

# 各年龄段开始全面落后

特约记者 海洲

没有奇迹，中国U20女足连续第二次止步于U20亚洲杯小组赛，给本就跌入谷底的中国女足又一记重拳。本届赛事后，女足短期内仅剩U17女足还有国际赛事，但从U17亚洲杯赛的分组情况来看，也很难使人看好这支女足国少队能够在“死亡之组”中有多么出色的战绩。

在输给日本队后，U20女足已是走到了出局边缘，毕竟同时满足朝鲜队输球和至少净胜越南队七球的晋级难度极大。结果并不意外，姑娘们以6比1战胜越南队，仅取得五粒净胜球，而已提前晋级的日本队输给了朝鲜队。从这一角度出发，U20女足无缘晋级淘汰赛并没有太大的遗憾，这支队伍整体实力不足是小组出局的主要原因。自去年11月以来，U20女足为备战本届赛事已相继组织过三期集训，其间曾与澳大利亚及韩国同龄队约战热身赛，但从结果来看，这种长期集训的模式并没有取得理想效果。

去年，中国女足曾相继在世界杯、亚运会和奥预赛中碰壁，如今U20女足冲击世青赛的失利，证明昔日的“铿锵玫瑰”无论“头部”实力还是后备力量都已与世界和亚洲高水平队伍拉开了差距。接下来，U17女足将于5月初出战U17亚洲杯赛，她们在上届赛事曾在主帅陈婉婷的带领下如愿晋级世少赛。但此番姑娘们和丹麦两强同组，争夺小组出线权将面临严峻挑战。

目前看来，重塑中国女足竞争力已然成为一项系统性工程，必须由内而外大刀阔斧地改革。定于本月启动的选帅工作便是这其中的重要一步，足协方面需结合当下世界女足的发展趋势和竞争格局，并从队伍长期建设的角度出发，去挑选真正适配于中国女足的新帅，而非形式主义，无谓浪费时间。

## 暂时婉拒国足邀请，阿兰：这次回来是一种冒险

特约记者 鹞歌

本期国足集训名单重新出现了三名归化球员的名字，他们分别是费南多、艾克森和李可，这也意味着“不使用归化球员”的思维已经随着中国足协和国家队管理层的改头换面而解禁。只是，已经回到中超青岛西海岸队效力的阿兰暂时没有出现在这期名单中，而在近期接受采访时，阿兰也亲自透露了背后的原因。

纵观三名由巴西入籍中国的球员，山东泰山的费南多在近两轮的中超联赛和亚冠比赛中表现出色，在排除之前几届国字号集训对“归化球员的偏见”这个干扰因素之

后，回归名单可谓实质归。但相较于两场联赛没有获得1分钟登场机会的艾克森，两场中超比赛替补出战，场均时间27分钟且表现不俗的阿兰，似乎更有进入这一期国足集训名单的资格。尤其是在与申花这场比赛中，阿兰在下半场球队处于落后时替补登场，带球、突破、射门都展现出了不错的状态和能力，其中三次射门机会中有两次击中柱，就这样的表现无疑是比艾克森更具说服力的。

不过自去年6月以来，阿兰长时间缺席正式比赛，因此，在他个人看来，其体能和身体状态确实没有调整到最佳状态，因此他主动婉拒了国足的邀请。“我是一个‘性情中人’，我的性格就是这样，如果感受到了不开心

就肯定没办法做好。”在接受央视采访时，他这样解释道，“很长一段时间没有什么比赛机会，我脑海里想过很多人要退役，但是我的儿子想要看到我在场上踢球、进球，我们对话过很多次，所以我就想，什么时候可以回到球场上去踢球，这也是我想要给儿子证明自己是一个什么样的人。”

阿兰是个天生的射手，自从巴甲弗鲁米嫩塞队出道以来，无论登陆欧洲在萨尔茨堡红牛效力期间，还是来到中国，先后为广州恒大、天津海和北京国安队征战中超、亚冠，他都保持着较高的进球效率，巅峰实力甚至不输给同期的“亚洲一哥”孙兴慜，自然也配得上当时的高薪。但阿兰不是一个落入俗套的“财迷”，而是一个比较

看重荣誉的人，在谈到自己大幅度降薪时，他表示：“在我这个阶段，金钱已经不是一个主要考虑因素，车子、手表、奢侈品这些东西都是生不带来死不带走的，但我的成就让人铭记。”

如今，已经34岁的阿兰选择再次回到中超联赛，无疑是对自己职业生涯和荣誉的又一挑战：“我是喜欢冒险的，就像当初我离开巴西去奥地利踢球，当时也是有很多身边人反对，包括我从奥地利到中国，都是很大的挑战，但我都战胜了这些，这次我回到中国，我相信自己可以战胜困难。”但他同时表示，自己现在身体还没完全准备好，希望利用这几个月的联赛储备一下，这不是在逃避国足征召，而此番回到中超就是想为国效力。

